Отзыв о математическом фото-кроссе «В поисках слонёнка», проведённом совместно с обучающимися МБОУ «Вавожская СОШ» в рамках Школы интеллекта.
25.06.2018 г. на базе Гимназии №56 прошёл математический фото-кросс «В поисках слонёнка». Это событие объединило участников «Школы интеллекта» по направлению «математика» и обучающихся МБОУ «Вавожская СОШ». Психологические игры, проведённые при встрече, позволили ребятам расслабиться и комфортно себя чувствовать в условиях работы в смешанных командах. Хочу отметить, что Вавожские ребята соблюдали все правила работы в группе, правила поведения в городе и на дороге, несмотря на то, что в нашей группе сопровождающего из Вавожской СОШ не было. Доброжелательное и лояльное отношение обучающихся разных школ друг к другу позволило достичь цели, проставленной организаторами.
[bookmark: _GoBack]Результаты рефлексии детей показали, что математический фото-кросс «В поисках слонёнка» оказался для них одним из самых ярких и интересных.
Александрова Анастасия: «Мне больше всего понравился фото-кросс под названием: «В поисках слонёнка», потому что в нём мы разыскивали слонёнка, разгадывали шифры и просто весело проводили время…»
Балакирев Арсений: «…Ну и ,конечно, мне понравился большой квест по Ижевску с ребятами из другого города»
Зорин Аким: «Мне понравились мероприятия в математической школе, например: очень интересно посмотреть на наши памятники в Ижевске…»
Львова Юлия: «…Не менее интересным оказался квест-игра «В поисках слонёнка». Я конечно очень устала ходить, но узнала множество фактов про памятники, которые мы посетили…»
Семёнова Светлана: «По моему мнению самым ярким мероприятием оказался фотокросс. Ведь мы там знакомились с другими людьми, разгадывали шифры и гуляли по городу в поисках слоненка.Мы нашли еще одного слоненка на стене здания!))»
Афанасьева Ирина: «Мне очень понравился фото-кросс. Мы путешествовали по Ижевску, разгадывали различные коды, шифры, искали памятники и фотографировались с ними. К нам приходили ребята из других школ, мы быстро сдружились. Было весело!»




