Уход за попугайчиками.

В домашних условиях попугаев необходимо содержать в прямоугольных или круглых клетках. Для крупных видов клетка должна быть достаточной величины, чтобы птица могла свободно расправить крылья или, зацепившись когтями за верх клетки, повиснуть вниз головой, не задевая жердочки. 
Все клетки должны быть изготовлены из железной проволоки, с выдвижным жестяным поддоном, в который насыпается промытый речной песок, перемешанный с золой. Ни в коем случае не следует использовать клетки, сделанные из медной проволоки. Клетку ставят на уровне человеческого роста в светлой части комнаты, не близко к окну. Песок меняют не реже одного раза в неделю, а клетку каждый месяц дезинфицируют и обдают кипятком. Жердочки периодически очищают. До полной просушки продезинфицированной клетки попугая держат в другой.
Корм должен быть разнообразным и по возможности близким к тому, какой попугаи употребляют на воле. Заплесневелые, прелые или затхлые корма давать ни в коем случае нельзя: попугаи заболеют и погибнут.  Основной пищей крупных попугаев служат зерновые корма — кукуруза, пшеница, просо, овес, конопля, орехи, подсолнух. Мелким видам дается просо, канареечное семя, овес, конопля и некрупный подсолнух. 
Кроме зерен, домашним попугаям необходимо давать витаминный и мягкий корма не реже двух раз в неделю. К витаминным кормам относятся овощи, особенно морковь, и фрукты, а к мягким — каши: рисовая, овсяная или пшенная на молоке, — а также творог, варенные вкрутую и измельченные куриные яйца и размоченный в воде и отжатый белый хлеб. Горький миндаль, петрушку и мясные продукты попугаям давать не рекомендуется.
Вода всегда должна быть чистой и свежей, комнатной температуры. Давать нужно столько корма, чтобы к вечеру он был съеден без остатка и чтобы попугай не испытывал голода.

