Как ухаживать за собакой
Собаки не будут счастливы, если их исключат из семьи.  Ваша собака должна иметь в доме, или во дворе свой уголок – личное пространство.   Никогда не оставляйте свою собаку без присмотра на улице без крова, особенно в очень жаркую или холодную погоду, так как это может привести к серьезным последствиям для здоровья. Держите вашу собаку здоровой и занимайтесь регулярными физическими упражнениями. Необходимо выгуливать собаку 1-2 раза в сутки.
Посещайте ветеринара, по крайней мере, один или два раза в год для профилактической проверки. Посоветуйтесь с ветеринаром, чем кормить вашу собаку. Не давайте собаке испорченный корм, следите, чтобы у собаки была чистая вода.
Большинство собак любят расчесывания щеткой. Выберите щётки, в зависимости от шерсти. Длинношерстных собак, как правило, требуют ежедневного расчесывания, чтобы предотвратить спутывание волос. Собаки, обладающие шерстью средней длины, могут быть склонны к образованию колтунов, и их нужно чистить не реже раза в неделю. Короткошерстные собаки могут, как правило, чувствовать себя комфортно при расчесывании 1 раз в месяц.
Купание не всегда доставляет удовольствие для большинства собак и владельцев. Но, купание сможет перестать быть неприятным процессом, если ваша собака сможет привыкнуть к нему. Большинство собак следует купать раз в месяц, но, если нужно раз в неделю — это не считается вредным. Всегда используйте мыло или шампунь, который предназначен исключительно для собак. 
Уши вашей собаки может быть убежищем для бактерий и грибков, если не содержать их в чистоте. Некоторые собаки могут прожить всю свою жизнь без проблем с ушами, при условии единственной процедуры очистки ушей — во время ежемесячного купания. 

