Уход за хомячками 

Хомяки, как и другие домашние питомцы, любят развлекаться. Поскольку по своей натуре они достаточно энергичные, рекомендуется оборудовать клетку местом для отдыха. Выстроите полосу препятствий, поместите домик, колесо, различные полочки. Можно соорудить тоннель, по которому зверёк сможет перебираться из одного места в другое.
Если вы предпочитаете выпускать питомца из клетки, приобретите в зоомагазине специальный шар для грызунов. Приспособление сделано из прозрачного пластика, его использование не представляет особых сложностей. Достаточно поместить хомяка внутрь и закрыть дверцу, после чего положить шар на пол. Животное начнёт перебирать лапами, исследуя квартиру. Подобный ход не позволит вам случайно наступить на любимца, а также предотвратит его потерю. Нельзя выносить хомяков на улицу. Как было упомянуто ранее, грызуны подвержены стрессам, вследствие чего у животного может случиться сердечный приступ.
Главное внимание уделяется уборке жилища, её необходимо проводить 2—3 раза в неделю. При этом место туалета очищается по мере загрязнения, старайтесь не допускать появления неприятного запаха. На время уборки зверька нужно изъять из домика и поместить в трёхлитровую стеклянную банку, предварительно насыпав в ёмкость его наполнитель.
Чтобы очистить клетку, воспользуйтесь раствором питьевой соды и зубной щёткой. Вымойте прутья, поддон, норки. Замените подстилку, часть старой смешайте с новой, чтобы питомец быстрей адаптировался.
Кормить хомячков можно специальным  кормом, который продают в зоомагазине.
Хомяки относятся к тому типу грызунов, которые не любят воду. По этой причине купание рекомендуется проводить осторожно. Следите за тем, чтобы вода не попала в глаза, уши, нос зверька. Держите хомяка в руке, не выпускайте его в «свободное плавание», животное испугается. Купание проводится в редких случаях, когда мех сильно загрязнён и от него исходит неприятный запах.
Для того чтобы провести процедуру с соблюдением всех норм, используйте шампунь для кроликов или вовсе обойдитесь без чистящего средства. После купания подержите питомца в руке, чтобы он согрелся. Затем оберните зверька в тёплую ткань, аккуратно соберите влагу и оставьте до полного высыхания.
